Тема: Дієслово як частина мови. Узагальнення й систематизація вивченого

Мета: узагальнити й систематизувати знання учнів про дієслово як частину мови, його значення, морфологічні ознаки, синтаксичну роль в реченні; розвивати та вдосконалювати навички грамотного письма, рівень комунікативних здібностей, вміння спостерігати й узагальнювати, виховувати національну свідомість, повагу до культури; любов до малої батьківщини; батьківського дому, родинних оберегів, народного мистецтва; формувати національний світогляд; сприяти самовизначенню школяра як українця.
Тип уроку: узагальнення й систематизація знань (підсумковий)

Форма уроку: урок-екскурсія до музею народознавства
Обладнання: опорна схема «Дієслово як частина мови»; мультимедійна презентація експонатів музею, картки із зображенням ягід і фруктів; квитки; «Словничок-довідничок».      
Хід уроку
I. Орієнтація.
Забезпечення емоційної готовності
Психологічна вправа «Наш настрій» 

Учитель
· Діти, перед кожним із вас у довільному порядку розкладені картки із зображенням фруктів і ягід.

· Візьміть, будь ласка, в руки ті картки, на яких зображені фрукти чи ягоди, які вам найбільше до вподоби, з якими хочеться потоваришувати, побути довше.

         (Вибір дітей)

· Ви підсвідомо вибрали собі в «друзі» картки із фруктами чи ягодами, які відповідають вашому настрою. 
Груша – спокій, почуття гумору.

Слива – дратівливість, прискіпливість.

Виноград – таємничість, незрадливість.
Кавун – терплячість, турботливість.

Персик – товариськість, дружелюбність. 
Черешня – ввічливість, м’якість, вразливість.

Полуниця – веселість, гостинність. 

Учитель 
 Отже, фрукти та ягоди впливають на людину, її самопочуття, емоції. 
- А чи знаєте ви, що кожен день тижня символізує одну із цих рослин?
                      Понеділок – Слива 

Вівторок – Персик

Середа – Виноград 

Четвер – Кавун 

Пятниця – Черешня 

Субота – Груша 

Неділя – Полуниця      
Медитаційна вправа «Рослинне довкілля» (фрукти та  ягоди)
Учитель

· Щойно ви ознайомилися із символікою днів тижня.

Візьміть у руки картку із зображенням ягід або фруктів, які відповідають сьогоденню.

Заплющте очі, і, пам’ятаючи їх зображення, спробуйте поширити в довкіллі.

Висновок: сприймайте світ в оточенні рослин, адже це радість для людини, це позитивні емоції, енергія сили, здоров’я та успіху.

II.Мотивація навчальної діяльності
Етап визначення мети
Учитель
· Із знання свого родоводу починається кожна людина.А корені   кожного з нас починаються з батьківської домівки, з материнської  пісні. Народні традиції, звичаї завжди були мудрими вчителями. А наше покоління їх майже не знає. Відтворити значення родинного житла прагнуть учителі й учні нашої школи, створивши музей  народознавства. 
Епіграф уроку
Обійдіть весь світ безмежний,

                                                           І скажіть, в якій країні, 


                                                          Так зберігся скарб безцінний,                                                                      
                                                                                    Як у нашій Україні!
Оголошення теми уроку

Запрошую щиро вас, діти, до хати.

Про дієслово нам час вже згадати,

                                            Узагальнити, систематизувати,

                                            Морфологічні ознаки з’ясувати,

                                            І синтаксичну роль визначати.
(Запис теми уроку в зошиті) 
ІІІ. Етап реалізації плану діяльності
 Учитель

· З’ясуймо, що таке народознавство.

   Народознавство походить від слів «знати» і «народ», це вивчення культури й побуту народу (етнографія).

А щоб на екскурсію
До музею  піти,

Потрібно всім вам

Придбати квитки.
Інтелектуальна розминка («Мозковий штурм»)
(Діти користуються опорною схемою-таблицею)
· Яка частина мови називається дієсловом?

· Назвіть морфологічні ознаки дієслова. Яку синтаксичну роль воно виконує в реченні?

· Яка форма дієслова є початковою? На які запитання вона відповідає? Які морфологічні ознаки має?

· Які дієслова називаються особовими? Наведіть приклади.

· Схарактеризуйте дієслова доконаного й недоконаного видів.  
· Які часові форми дієслова ви знаєте? Наведіть приклади  дієслів різних часових форм.
· Схарактеризуйте особливості поділу дієслів на дієвідміни. Назвіть особові закінчення дієслів І та ІІ дієвідмін. Наведіть приклади.

· Скільки способів має дієслово? Назвіть їх , схарактеризуйте та наведіть приклади.

· Які дієслова називаються безособовими? Наведіть приклади речень із безособовими дієсловами.
· Які способи словотворення характерні для дієслів? Наведіть приклади.                              
Хвилинка-цікавинка
(Відгадайте загадку)

Стоїть при дорозі, усім заважає;
Хто йде, той штовхає, 
А з дороги ніхто не прийме.(Двері)

Учитель.
Добре, діти, молодці, відповіли на всі запитання.
Тому заходьте до музею.
Експонат №1 нашого музею це «Покуть».

Прошу учня чи ученицю розпочати екскурсію по  музею.
        У найкраще освітленій частині хати, між двома кутніми вікнами був покуть. Там були розміщені ікони, молитовні книги, свічки, хрест.

        Саме тут знаходилася божниця - святе шановане всіма місце.


На поличці - божнику, прикрашеній різьбленням, стояли ікони.Їх обрамовували рушники, розшиті майстринями.


У будні не вистачало світла на покуті. Адже поруч із ним завжди робили застільне «покутнє» вікно, яке виглядало на схід. Із другого боку покуть освітлювало вікно, вирубане у чільній стіні. 

       На покуті сходилися лави, там стояв і стіл з паляницею, накритою рушником. За цей стіл  на покуті саджали почесних гостей. З покутем були пов’язані найвизначніші події в житті родини: народження дитини, весілля молодят.


Запитання:

· Яку рису українського характеру, на вашу думку, уособлює покуть?

(Гостинність, віра в найкраще, віра в Бога)
Завдання: 
       Виписати з тексту всі відомі вам форми  дієслів.

 Листопад. Рідкі сніжинки кружляють у повітрі, ніби вагаючись,чи впасти додолу, чи ще покружляти. Шарудять опалені морозом очерети. Де-не-де вгрузли в їх гущавину козацькі чайки,заховані від зайвих очей.
      Порожньо і тихо на Січі.  З коминів здіймається сіруватий безформний дим, зливається з похмурою муттю неба, а на вулиці промайне чиясь постать і поквапливо сховається в курені.
      Продовжуємо нашу екскурсію

З експонатом №2 «Мисник» нас ознайомить...

(Учень чи учениця читає текст)
        Мисник у хаті був розміщений праворуч від дверей, у ньому стоять глиняні миски. Форми простих  і поливяних мисок різноманітні.
         Прості миски більш глибокі. Полив’яні миски значно менші. Розмальовані глиняні полумиски використвувалися тільки на свята, а весь інший час зберігалися на полиці в миснику.

        Індивідуальних мисок не було - вся сім’я їла з однієї миски, але кожен мав свою деревяну ложку, із спеціальною поміткою. Ложки були різьблені.

Сіль тримали на столі в сільничках.                                                     
       Для приготування їжі використовувалися різноманітні мішалки, 
збивачки , товкачі, макогони для розтирання і товчіння картоплі, сала, маку, а також друшляки і подібні до них пристосування для заливання рідини.

Запитання:    
- Яку рису характеру українця ми ще додамо?

(Хазяйновитість, створення добробуту)
     Завдання:
Мовознавче дослідження  
За наведими схемами розказати про синтаксичну роль інфінітива в реченні. За допомогою ключа дібрати правильні відповіді.

1. _____  ______  _ . _ . _ .  _ _ _ _ 
2. _ _ _ _  ______  ______ 
_ . _ . _ .
3. _____  _ _ _ _ 
_ _ _ _ - _____ 
_ _ _ _

4. _____  _____  _ _ _ _  
_____

5. _____  _____  _____  
_ _ _ _   _ . _ . _ .
              Ключ (вибрати правильну відповідь)

1. Бабуся почала скаладати випрасуваний одяг у скриню.

2. Екскурсовод запропонував оглянути наступний експонат.

3. Знати традиції свого народу – обовязок кожного громадянина.

4. У мене з’явилося бажання побувати в музеї.

5. Вчитель прийшов познайомитися з дітьми.

Учитель
- Чи є у вас бажання продовжувати нашу екскурсію?
Хвилинка-цікавинка
Відгадай загадку

 І не кінь, і не пес,

                               Їсть дрова, а не овес.                (Піч)

З експонатом № 3 «Піч» попрошу познайомити нас...

До спільних українських ознак належить розташування печі у кімнаті.

Піч завжди знаходилась в кутку біля входу. Вона мала бути обов’язково розписаною. Займалися розписом лише жінки.

У печі пеклися паляниці духмяного хліба з шишками, весільний коровай.У ній не лише готували страву, вона створювала особливе родинне тепло.

Піч в українській оселі - духовний символ, що згуртовує та оберігає рід і родовід.

Тут, біля священного вогнища, родина знаходить мир і спокій.

    
  До пічного начиння належать діжа, у якій вчиняли тісто; коцюба для витягування жару, рогачі для витягування горщиків з печі...

Побутували різні прикмети й повір’я пов’язані з піччю. Не мазали пічку у п’ятницю або якщо в хаті був хворий гарячкою. При переході в нову хату господарі звертали увагу як горить запалений вперше вогонь: ясно, той життя буде веселим, тьмяно і дим іде на хату, то до сварки. 

Піч до цього часу служить людям, не втратила свого значення.

Коли піч випалена, а сім’я поснідала та встала до праці, всі предмети займали свої традиційні місця.
Запитання:

- Чи помітили ви ще якусь типову рису українця?

 (Тепло душі, затишок)
Завдання:
Гра «Четвертий зайвий»

1. Знати, пекти, збудовано, старіти.
2. Будували, думають, любив, пам’ятати.
Вказати кількість звуків і букв у слові пам’ятати, думають.
Фізкультхвилинка
Учитель    
     - Я читаю речення чи словосполучення з різними формами дієслів.

Якщо це 
особова форма дієслова - піднімайте ліву руку вгору,

неозначена форма дієслова - праву руку вгору, 
безособова – обидві руки опускайте вниз.

1. Вабить рідна хата.
2. Капелюх сплетено з пшениці.

3. Пісня ллється рікою.
4. Пекти у печі хліб.
5. Не згасне вогнище родинне

6. Хату збудовано на хорошому місці.

7. Ввечері збирається вся родина.

8. Шанувати рідну мову.

9. Сорочку вишито господинею.

10. Горять барвисті рушники.

11.Застеляти ліжко ковдрою.

12. Коцюбою вигрібають жар із печі.
Учитель

Продовжимо нашу екскурсію, ознайомлюючись із експонатом № 4 «Скриня»
Протягом століть не лише окрасою будь-якої оселі, але й найнеобхіднішою річчю в хаті була скриня.

За звичаєм скриню ставили на видному місці, поряд зі столом, застеляли білосніжними скатертинами, а на свято - килимом.

   
Яка ж вона гарна – дерев’яна, різьблена чи розмальована, барвиста, мов сама весна! У скриню складали святковий одяг, весільні рушники, сорочки шлюбні та великодні, скатертини святкові й на будень, ховали туди рядна й подушки, клали прикраси. Йдучи заміж, дівчина забирала з собою й скриню. 

Коли на весіллі перевозили скриню в дім молодого, подивитися на неї виходило все село: яка скриня – така й удача молодої до діла, така й господиня буде.

 Запитання:
· Яку рису характеру в спадковому ланцюжку справжнього українця ви ще помітили?

(Бережливість, охайність, потаємність)

· Чи збереглася в когось із вашої родини справжня українська скриня?

Завдання:

Лінгвістична задача
Яке завдання ви б запропонували, маючи поданий текст 
Конструювання речень (робота в парах)

Мандруємо, хати, з, батьківської, ми, світ, широкий, в.

Кожну, ведуть, людину, хати, рідної, казки, вишиванки, бабусині, дідусеві, до.

Визначити вид, час дієслів.

Хвилинка-цікавинка

Відгадай загадку

                        Що у світі наймиліше? (Сон)

Учитель

    «Дерев’яне ліжко» та «Колиска» - це наступні експонати нашого музею.  

Дерев’яне ліжко, як і інші меблі, зроблене хазяїном власноруч.


До сволока на гаку над дерев’яним ліжком прикріплена мотузочками колиска. Робили її з верби, клена, ясена і навіть з гілочок калини, щоб діти були дужими й співучими. 


До речі, колиску, що вийшла з ужитку, ніколи не викидали, її берегли доти, доки люди жили в помешканні.

Запитання:

· Які національні риси характеру ми ще додаємо?

 (Затишок, вічність нації)

   Завдання:  
     Дослідження-конструювання

Продовжте повір’я, розкривши дужки

     Не/переступай через віник, бо (всохнеш)

     Не/тарабань ложками та не/розсипай сіль, бо (буде сварка)

     Не/забувай звичаї своїх батьків, бо (будеш покараний Богом і людьми)

     Не/можна, щоб стіл стояв непокритим скатертиною – в родині не буде статків 

Учитель


А зараз спробує себе в ролі екскурсовода...   і ознайомить нас з досить цікавим експонатом «Ткацький верстат»
Ткацтво - один з найдавніших елементів національної культури українського народу. Практична потреба людини  в тканинах для  вбрання, оздоблення  житла зумовила масове її  виготовлення в домашніх умовах.

          Основними прядильними волокнами  в українців, як і в інших народів, з давніх часів були вовна, коноплі і льон.

    Ткацтво - ремесло, що з давніх часів було найважливіше.
           Учитель 
У  нашому музеї  теж є ткацький верстат. Він і донині діє.  
          Гра «Вірю - не вірю»

1. Чи вірите ви що «Дієслово» у словосполученні є головним членом..? (Вірю).
2. Перехідні дієслова означають дію, спрямовану на певний предмет, названий іменником (займенником) у знахідному відмінку без прийменника? (Вірю).
3. Доконаний вид означає незавершену, необмежену в часі дію? (Не вірю).
4. В українській мові  окремі дієслова вживаються лише у формі одного виду тобто є одновидовими?

5. Дієприкметник та дієприслівник – це особливі форми дієслова.(Вірю)
6. Безособові дієслова означають явища природи, стан людини, уявлення про долю людини? (Вірю)
7. Дієслова верховодити, благоволити, вільнодумствувати утворені способом складання? (Вірю)
8. У дієсловах наказового способу сядь, станьмо, лізьте, розгляньте, порадьте пишеться мякий знак.(Вірю)
9. Дієслова на -ться, -шся як вимовляють так і пишуться? (Не вірю)
   Учитель    
           Екскурсія наша завершується. 
 З експонатом  №8 «Одяг українців» ознайомить нас...
Про одяг дбали всі. У сільських малюків була єдина форма – довга, майже до колін, виткана з полотна простора сорочка.
Дорослі носили натільні сорочки, полотно для яких було виткане з льону або конопель на домашніх верстатах, а потім білили. Як правило, сорочка вбиралася в штани.

Святкові, а подекуди й буденні сорочки мали вишивку. Старі люди казали, що вишивка боронила людей від злої і нечистої сили. 

Зручними і привабливими, розрахованими на буденні і святкові випадки були жіночі плахти. Вона складається із двох рушників («гривок»), зшитих до половини разом. Плахту перегинали через пояс таким чином, щоб зшита частина обгортала стан, а незшиті «крила», звисали з боків.

    
Чоботи були і повсякденним і святковим зручним та практичним взуттям.

      
Головний убір був своєрідною візитною карткою його власника. У селах чоловіки одягали капелюхи-брилі, сплетені з колосків достиглого жита та пшениці. Улюбленим головним убором жінки була вишита хустка.
                                                   Завдання:                   
Тест-взаємоперевірка
1. Дієслово означає: 
      а) назву предмета;

      б) дію або стан предмета;

      в) ознаку предмета.

2. Народознавство походить від слів:

    а) «знання» і «народ»;

    б) «шанувати» і «народ»;
    в) «любити» і «народ».
3. Дієслова мають:
  а) рід, відміну, особу, число;

    б) час, особу, число, рід;

     в) розряд, особу, число, рід.
4. Скільки форм має дієслово?
    а) шість;

    б) дві;

    в) пять.

5. Як називалася частина «Світлиці» між двома кутніми вікнами?

    а) божниця;

    б) покуть;

    в) мисник.

6. Дієслова поділяються на:

    а) особові і безособові;
    б) особові і неособові;

    в) безособові і неособові.

7. Позначте рядок, у якому в усіх дієсловах пишеться м`який знак.
     а) працюєт...ся, ставлят...,смієт...ся;

     б) ходиш..., ударит...ся, заплітаєш...ся;

     в) ріж...те, крутит...ся, заморит...ся;

     г) вагаєт...ся, трусиш...ся, повір...те.
8. У якому рядку всі дієслова доконаного виду майбутнього часу?

    а) розмістити, відродимо, сказано;

    б) спечу, вишию, малюю;

    в) розміщено, виглядало, розглядаючи.

9. Розписом печі займалися:

   а) лише чоловіки;

   б) чоловіки і жінки;

   в) лише жінки.
10. У якому рядку всі дієслова належать до першої дієвідміни?
   а) везти, читати, білити;

  б) мовчати, кричати, любити;
  в) клеїти, бити, хропіти.

11. Де містився мисник у хаті?
   а) Праворуч від дверей;

   б) ліворуч від дверей;

   в) прямо по центру.

12. У якому рядку всі дієслова пишуться з часткою не разом?

   а) не/покоїти, не/вгавати, не/минати;

   б) не/ненавидіти, не/волити, не/добачати;

   в) не/доїдати, не/чути, не/зрозуміти.    
ІV. Підсумок уроку.


Учитель
Отже, діти, ми з вами, здійснивши заочну екскурсію до музею народознавства, розширили знання про традиційний родинний уклад українців, звичаї та традиції; також узагальнили й систематизували знання з теми «Дієслово як частина мови»;  
         (Піч - тепло душі, покуть - гостинність, віра в найкраще, одяг - любов до краси, яскравість душі; дерев яне ліжко, колиска - створення затишку, вічність нації; ткацький верстат - працьовитість, уміння господарювати; скриня - бережливість, охайність; мисник - створення добробуту, вміння господарювати) 




    Заключне слово вчителя
Я впевнена, що кожен із вас вважає себе почесним громадянином своєї Батьківщини, справжнім українцем, а тому повинен знати традиції і звичаї свого народу з дитинства і передавати їх із покоління в покоління. Можливо, через знання народних звичаїв ми зможемо повернутися до своїх витовків.
Наш спільний урок мені хочеться завершити піснею на слова відомого українського письменника Василя Симоненка.
                            Виростеш ти,сину, вирушиш в дорогу,
                                   Вирушать з тобою приспані тривоги.


 За тобою завжди будуть мандрувати

 очі материнські і білява хата
   Рефлексія

 Метод «Мікрофон» («Незакінчене речення»)

На уроці я:

  - повторив та узагальнив...

  - зрозумів...

  - навчився...

  - найбільший мій успіх- це...

  - я не вмів, а тепер умію...

  - я забув, а тепер пригадав і засвоїв...

  - наступного уроку я хочу...

V. Домашнє завдання
1. Підготуйтеся до контрольної роботи, повторивши всі правила з теми «Дієслово».
 2. Опишіть свої враження від екскурсії, написавши  твір - мініатюру «Хата - це скарбниця спогадів», використовуючи якомога більше форм дієслів.                                                          
Схема-опора

Дієслово

1. Вид

Доконаний                                                                      Недоконаний

2. Перехідність

Перехідне                                                                        Неперехідне

                                                             3.Спосіб

Дійсний                                    Умовний                           Наказовий 

4.Час

Теперішній                            Минулий                          Майбутній

                                            5.Особа (або рід)


1-а                                                  2-а                                     3-я

                                                                                    ч. р.      ж. р.  с.р.

                                                   6. Число

Однина                                                                                                   

                                                                                                Множина

7. Дієвідміна

        I                                                                                            II

8.Синтаксична роль
Головні                                                                                     Другорядні


Підмет     Присудок                     Додаток         Означення                        

                                                                                                   Обставина

